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Riassunto delle regole:
La soluzione deve essere redatta su fogli opportunamente predisposti, consegnati al momento a ciascuno studente, e ritirati allo scadere del tempo previsto per questa prova scritta. 

Durante lo svolgimento di questa prova scritta NON potranno essere consultati libri di testo, appunti e manuali.

Questa prova scritta si intende sostenuta solo qualora il relativo elaborato venga sottoposto a giudizio di valutazione ["L'esame vale solo se si consegna"].

L'ammissione a questa prova scritta annulla la validità dell'eventuale giudizio positivo conseguito in prove scritte precedentemente sostenute ["Se si ridà l'esame si perde il voto"].

L’ammissione alla prova orale si ottiene superando questa prova scritta con un punteggio di almeno 18/30. Il punteggio massimo conseguibile in questa prova scritta è di 30/30.

Domanda no. 1                                                                              [copia da consegnare]
Una rete locale IEEE 803.3 (Ethernet) è costituita di un bridge B triporta, di tre router (R1, R2 e R3) quadriporta, e di tre stazioni (S1, S2 e S3) monoporta.  Le quattro porte del router Ri (per i=1,2,3) sono utilizzate come segue:

· una porta collega Ri alla stazione Si

· una seconda porta collega Ri al bridge B

· ciascuna delle due porte rimanenti collega Ri a uno degli altri router

Quali effetti può produrre nella rete sopra descritta, dal punto di vista della abilitazione/disabilitazione dei vari collegamenti, l’esecuzione dell’algoritmo di spanning tree da parte del bridge B?  Non si dimentichi di giustificare la risposta.
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!

Domanda no. 2                                                                              [copia da consegnare]
Ricordando che uno dei possibili formati del metodo costruttore Socket è
Socket(InetAddress remotAddr, int remotPort, InetAddress localAddr, int localPort)
si considerino i seguenti frammenti di programma:

   InetAddress i = new InetAddress.getByName(“159.149.130.1”);
   InetAddress j = new InetAddress.getByName(“159.149.130.254”);
   Socket      s = new Socket(i,4000,j,4000)
   InetAddress i = new InetAddress.getByName(“159.149.130.1”);
   InetAddress j = new InetAddress.getByName(“159.149.130.254”);
   Socket      s = new Socket(i,4000,j,4001)
Supponendo di disporre di una macchina dotata di due interfacce di rete, rispetttivamente di indirizzo 159.149.130.1 e 159.149.130.254, si discuta in quali casi la creazione della socket s termini con successo, e quale sia la rotta seguita da un pacchetto IP trasmesso attraverso detta socket s in ciascuno di detti casi, precisando se (e in caso affermativo perché e in quale misura) il valore della netmask sia o meno influente ai fini della risposta.
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!
Domanda no. 3                                                                              [copia da consegnare]
Un certo servizio che chiameremo MGRP (Merry-Go-Round Protocol) può essere descritto informalmente come segue:

· la stazione di indirizzo IP0, che richiede il servizio, trasmette a una stazione di indirizzo IP1 un pacchetto UDP nel cui payload è presente una sequenza [0,IP1, IP2, IP3, ... , IPn, IP0]
· la stazione ricevente (di indirizzo IP1) trasmette alla stazione di indirizzo IP2 un pacchetto UDP simile al precedente, ma nel cui payload compare ora la sequenza  [1,IP2, IP3,..., IPn, IP0, IP1]
· la stazione ricevente (di indirizzo IP2) trasmette alla stazione di indirizzo IP3 un pacchetto UDP simile al precedente, ma nel cui payload compare questa volta la sequenza  [2,IP3,..., IPn, IP0, IP1, IP2]
· ...

· la stazione ricevente (di indirizzo IPn) trasmette alla stazione di indirizzo IP0 un pacchetto UDP simile al precedente, ma nel cui payload compare questa volta la sequenza  [n,IP0, IP1, IP2, IP3, ... , IPn]

· la stazione di indirizzo IP0, che richiede il servizio, trasmette alla stazione di indirizzo IP1 un pacchetto UDP nel cui payload è presente una sequenza [n+1,IP1, IP2, IP3, ... , IPn, IP0]

· ...e così via.

Con riferimento alla stazione IP0, si supponga che:

· tra l’invio del pacchetto contenente la sequenza [0,IP1,...,IP0] e la ricezione del pacchetto contenente la sequenza [n,IP0,...,IPn] trascorra un intervallo di tempo di durata pari a T

· dopo l’invio del pacchetto contenente la sequenza [n+1,IP1,...,IP0], trascorra un ulteriore intervallo di tempo di durata pari a T senza che IP0 riceva alcun pacchetto contenente la sequenza [2n+2,IP0,...,IPn]
Con queste premesse, quali conclusioni si possono trarre riguardo al funzionamento della rete, dal punto di vista della connettività e delle rotte seguite dai pacchetti?  Si elenchino e si discutano tutte le possibilità che si potrebbero presentare.  Si dica inoltre se e in quali casi sia possibile che il pacchetto contenente la sequenza [2n+2,IP0,...,IPn] venga ricevuto dalla stazione IP0 dopo un intervallo di tempo di durata pari a T/2 a decorrere dall’invio del pacchetto contenente la sequenza [0,IP1,...,IP0].

IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!

Domanda no. 4                                                                              [copia da consegnare]
Supponendo che tutti i link siano del tipo IEEE 802.3 (Ethernet) full-duplex, quanti e quali sono i domini di collisione e i domini di broadcast nella rete di cui alla Domanda no.1?  Supponendo che i router non utilizzino mai le tratte che li collegano tra di loro direttamente (ossia, che tra di loro si scambino pacchetti sempre e soltanto per il tramite del bridge B) e che le stazioni intendano comunicare tra di loro secondo il seguente schema:
· S1 trasmette solo a S2

· S2 trasmette solo a S3

· S3 trasmette solo a S1

è possibile che le stazioni possano trasmettere frame a wire-speed tutte e tre contemporaneamente?  Si giustifichino le risposte.
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente su questo lato del foglio.  Quanto eventualmente riportato sul retro non verrà considerato ai fini della correzione.  Siate esaustivi, ma concisi!!!  Evitate di divagare!!!
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